
VERBALE n. 68 - GIUNTA DEL COLLEGIO DEI DIRETTORI DI DIPARTIMENTO
                              UNIVERSITA' "LA SAPIENZA" ROMA
 
 
 

Il giorno 28/2/2005 alle ore 15,30 si è riunita la Giunta del Collegio dei Direttori di Dipartimento,
presso l’Aula Giunta del Dipartimento di Fisica,  per discutere  dei punti all’ordine  del giorno che,  a
seguito di votazione adottata in corso di seduta risultano essere nell’ordine seguente:
 

1.       Comunicazioni.
2.      Approvazione verbale di Giunta del 10/2/2005.
3.      Statuto-tipo dei Centri di ricerca.
4.      Incontro con il prof.  Luciano Caglioti,  Pro-Rettore  per lo sviluppo e  rapporti con il mondo

produttivo.
5.      Commissione fondi per la parametrazione.
6.      Varie ed eventuali.
 

Sono  presenti  i  professori:  Stefano  BIAGIONI,  Mario  DOCCI,  Guido  MARTINELLI,
Cosimo PALAGIANO, Giuseppe VENANZONI.
Assente giustificato il prof. Fabrizio VESTRONI.
Presiede la riunione il Presidente della Giunta: prof. Mario DOCCI.
Verbalizza la dr. Emanuela GLORIANI.
 

1.      Comunicazioni.
Non vi sono argomenti iscritti al punto 1.

 
2.     Approvazione verbale di Giunta del 10/2/2005.

Il verbale della seduta della Giunta del 10/2/2004 è approvato all’unanimità.
 
3.     Statuto-tipo dei Centri di ricerca.

BIAGIONI illustra alla Giunta le proposte di modifica allo Stauto-tipo dei Centri di ricerca.
Dopo una breve discussione viene letto il testo, con le seguenti modifiche concordate, contenute negli

artt. 1, 2, 5 e 7.
 

1.1 Ai  sensi  dell’art. 8 dello Statuto e dell’art. 2, comma 2,  del  Regolamento dell’Amministrazione la Finanza e la Contabilità,
dell’Università degli  Studi  di  Roma “La Sapienza”  è istituito il  Centro di  Ricerca ………… come Centro di  Spesa, di  seguito
denominato  Centro,  su  iniziativa  di  docenti,  di  cui  all’art.  3,  comma 1,  appartenenti  ai  seguenti  Dipartimenti  (almeno due
Dipartimenti): …………………………………………………………………………………
………………………………………………………….  a  seguito  di  delibera  dei  Consigli  di  Dipartimento  di  appartenenza:
………………………………………………………………………….. 

(omissis)
2.1 Il Centro avrà la durata  minima di 6 anni. Alla scadenza, su delibera del Consiglio di Centro, potrà essere rinnovato , previa
presentazione di  una relazione sulla complessiva attività svolta  nonché approvazione da parte dei  Consigli  di  Dipartimento di
appartenenza dei docenti interessati, su parere conforme di Senato Accademico e Consiglio di Amministrazione. 

 (omissis)
5.3     Se il Centro utilizza, nello svolgimento delle sue attività, strutture e mezzi di pertinenza dei dipartimenti, gli afferenti al Centro
dovranno trasferire ai rispettivi Dipartimenti di appartenenza, una quota dei fondi di ricerca loro spettanti nella misura stabilita dal
dipartimento, al fine di contribuire alle spese di funzionamento.
 

(omissis)
 

7.1 Il Direttore del Centro è nominato per un triennio dal Consiglio del Centro tra i professori di ruolo a tempo pieno afferenti al
Centro medesimo e non può essere rieletto per più di una volta consecutiva.
 

(omissis)
 

La Giunta approva all’unanimità.
 
Alle ore 16,15 entra il prof. Luciano Caglioti, Pro-Rettore per lo sviluppo ed i rapporti con il mondo

produttivo.
 



4.     Incontro  con il  prof.  Luciano  Caglioti,  Pro-Rettore  per  lo  sviluppo  e  rapporti  con il
mondo produttivo.
Il Presidente dà il benvenuto al Pro-Rettore Caglioti e Gli cede la parola.
Il prof. Caglioti saluta i presenti e Li ringrazia per il tempo che vorranno dedicarGli.

Egli  espone  brevemente  il  desiderio  del  Rettore  de  “La  Sapienza”  di  incrementare  il  più  possibile  i
contatti  con l’esterno.  Per  far  sì  che  i  gruppi di ricerca  interagiscano  con il  mondo esterno  (servizi,
industria, politica etc.), è opportuno ipotizzare la creazione di un data-base che permetta di conoscere le
attività  di  ricerca  dell’ateneo.  Tra  il  1994  ed  il  1995,  come  risultato  del  Progetto  Strategico  CNR
“Utilizzazione e trasferimento dei risultati dei Progetti Finalizzati”, da Lui stesso coordinato ed avente
l’obiettivo di incentivare la collaborazione tra la ricerca scientifica e il mondo dell’impresa, è stata creata
la  Banca  Dati  Trasferimento  Tecnologico  (BDTT)  che  contiene  attualmente  circa  10.000  schede
informative  su  progetti  di  ricerca  scientifica,  fornendo  informazioni  su  chi  fa  che cosa  nella  ricerca
pubblica nazionale.
Egli - anche a seguito della sopra citata esperienza – si è reso conto dell’opportunità di trovare pubblicato
on-line un elenco delle attività dei singoli gruppi di ricerca de “La Sapienza”. Il modulo che il docente
dovrebbe  riempire  on-line  conterrebbe  alcune  notizie  tra  le  quali:  nome,  cognome,  sede,  disciplina
scientifica,  classe  disciplinare,  settori  di  applicazione,  brevetti.  La  banca  dati  che  se  ne  ricava,
opportunamente interrogata permette all’utente esterno, di ottenere nome e indirizzo delle strutture o
dei ricercatori con i quali mettersi in contatto e a “La Sapienza” di interagire con l’esterno.

Dopo un breve scambio di idee la Giunta - nonostante la difficoltà di richiedere per l’ennesima volta
dati ai direttori - nella prospettiva positiva di implementare in modo razionale i data-base già esistenti
relativi ai singoli docenti - offre al pro-Rettore tutta la sua collaborazione.

Alle ore 18,00 esce il prof. Caglioti.
 
5.     Commissione fondi per la parametrazione.

La discussione relativa all’argomento di cui al punto 5 è rinviata alla successiva seduta.
 
6.     Varie ed eventuali.

Non vi sono argomenti iscritti al punto 6.
 
La seduta è tolta alle ore 18,15.

 
 

    IL SEGRETARIO                                                                      IL PRESIDENTE
        Emanuela Gloriani                                                                 Mario Docci
 
 
 

 


